

1.66万台设备“揪出”5644起隐患

我市持续强化安全生产责任落实 重点开展“两通道”和电动自行车安全治理

今年6月是全国第23个“安全生产月”。记者从青岛市召开的新闻发布会上了解到，青岛市将组织开展系列活动，进一步普及应急知识，提升全民安全素质，增强全社会安全意识和避险逃生能力，持续强化安全生产责任落实。当天，青岛市应急管理局等部门也公布了青岛安全生产工作所取得的成果。

初步建成综合监测预警平台

今年以来，全市各级全力防风险、保稳定，事故起数和死亡人数同比大幅双下降，青岛市的安全生产形势平稳有序。全市投入资金2.46亿元，用于燃气安全等领域基层基础设施改造升级。青岛市为小型生产经营场所、经营性自建房等配备早期火灾报警装置10893个，为6508家高风险企业安装风险监测预警系统，完成31.9公里老旧燃气管道改造，城市重点部位安全条件得到有效改善。

目前，青岛市已初步建成城市安全风险综合监测预警平台，接入前端感知设备1.66万台，对百姓身边“看不见、难察觉”的风险隐患进行实时监测和布防。平台自去年11月试运行以来，已有效监测预警5644起，消除了群众身边的隐患。

今年以来，青岛市在深入排查7.3万家企业，整改7.8万项隐患的基础上，出台《危险作业安全管理指南》《劳务派遣人员和灵活用工人员安全管理措施》，指导企业自主提升安全管理水



李沧消防联合多部门展开电动自行车消防安全检查。 刘卓毅 摄

目前，全市有3204家企业完成安全生产标准化创建，数量和质量走在全省前列。

排查清理堵占“两通道”隐患

基于社会面风险分析研判，结合国内事故形势和群众安全诉求，青岛市聚焦老百姓身边的安全隐患，重点开展“两通道”整治提升（消防救援通道、安全疏散通道）和电动自行车安全治理。其中，“两通道”与今年全国安全生产月“畅通生命通道”的主题不谋而合。在集中整治过程中，青岛市坚持“一劝、二清、三拆”的办法，循序渐进，最大程度争取当事人的理解，引导自主消除隐

患，同时也坚持原则绝不姑息迁就，持续发力，久久为功。目前，全市共排查堵占“两通道”问题隐患1.5万处，完成清理8000余处，剩余全部落实闭环管理措施，限期整改。

“要时刻保证消防车道、消防车登高操作场地畅通，保证在紧急情况下能够顺利通行，不仅不能占用，也不能在消防车道上方、建筑消防扑救面设置架空管线、广告牌、装饰物等障碍物。”青岛市消防救援支队相关负责人说。

新建万个电动自行车充电位

近年来，电动自行车消防安全得到

越来越多的市民关注。记者在近期采访时发现，我市大部分物业已按要求摸排过小区，掌握了小区居民的电动自行车数量。“我们小区有9栋楼，1190多户，共有200多辆电动车。”绿城理想之城小区物业工作人员告诉记者，为了确保停放安全，物业在小区围墙边、离楼座较远的地方建起了集中停放点。此外，部分小区的电梯里已经配备了电动自行车阻拦系统：每当摄像头拍到电动自行车，会立即记录并暂时停用，直至电动自行车被推出电梯间。

在电动自行车安全治理方面，青岛坚持“当下改”和“长久立”相结合。今年3月，市消安委办联合市安委办，对全市电动车进楼入户、私拉电线充电以及堵塞消防通道等行为进行集中治理，累计排查4.8万处居民楼院、商业综合体、地下车库等重点场所，整治违法占道行为3390处。另一方面，青岛正在加快配套完善，推动常治长效。目前，国务院在全国开展“电动自行车安全隐患全链条整治行动”，从完善标准、新建设施、规范销售、打非治违等方面，系统出台安全监管办法，青岛市消安委办已着手制定方案并组织实施。与此同时，市政府已将电动自行车充电位建设列入“2024年市办实事”，计划新建1万个电动自行车充电位，目前已建成4339处充电位并投入使用。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

清除异物，保障电网安全

国网胶州市供电公司治理变电站隐患

本报6月13日讯 “您好，咱们大棚上漂浮的塑料薄膜如果被大风吹到附近的电网设备上，不仅会造成线路跳闸，而且极有可能造成人身伤害，请及时将薄膜清理掉。”日前，国网胶州市供电公司变电运检中心变电运维工作人员来到220千伏胶州变电站外的一处花卉种植基地，向大棚种植户详细讲解大棚塑料飘浮物对电力设施带来的危害，并对大棚上漂浮的塑料薄膜进行处理，消除变电站周围异物隐患，为电网设备安全可靠运行保驾护航。

近期，胶州地区频发大风天气，为防止大风天气给变电站设备安全稳定运行可能造成的不利影响，自五月中旬开始，国网胶州市供电公

司开启变电站防异物专项排查工作，该公司变电运维工作人员采用“现场+远程”巡视方式对变电站周边的果园、彩钢板房、塑料大棚、反光膜、锡箔纸、遮阳网、塑料布及其他漂浮物等隐患仔细排查，详细记录了1座220千伏变电站、5座110千伏变电站发现的问题并建立“一患一档”安全档案。及时明确各变电站治理责任人，密切跟踪、督促各方进行整改，短期内不具备整改条件的，下发隐患通知单，记录在册，并制定相应的预控措施和事故预案，让隐患缺陷形成闭环管理、让排查工作发挥长效机制。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 刘鲁甲
李彦君）

太空行走，体验奇妙科学

“科技节进校园”活动走进莱西

本报6月13日讯 6—7日，青岛市科技馆走进莱西市姜山泽口小学、沽河中心小学，组织开展了“科技节进校园”活动，为600余名学生带来充满挑战的科学体验之旅。

此次活动根据不同年龄的乡村青少年身心发展特点及科普需求，量身定制了丰富多彩的科普活动。低年级学生观看了精彩纷呈的科学秀表演，动手进行七巧板拼图，了解其中的图形奥秘，高年级学生动手制作了气压火箭、月球车，将制作完成的“月球车”带到操场，完成了它们的首次“太

空行走”。

除了分年级的活动外，全体学生参与体验了科技流动展品、3D科普展等互动类项目。活动时，孩子们踊跃参与，不时发出振奋的欢呼声，场面十分热烈，校园里充满了欢声笑语。参与活动的学生纷纷表示，这次活动不仅让他们学到了许多实用的科技知识，还深刻感受到了科技带来的乐趣和神奇魅力。科技节进校园活动，像一粒粒希望的种子，播撒在孩子心中，激发了孩子们学科学、爱科学的热情。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 高静文）

体育锻炼，老当益壮展风采

市老年人体育协会举行成立四十周年健身项目展演活动

本报6月13日讯 13日，由青岛市老年人体育协会主办的庆祝青岛市老年人体育协会成立四十周年健身项目展演在青岛广电影视剧场隆重举行，来自全市各级老年人体育协会的老体工作者、志愿者近千人参加了本次活动。

截至目前，全市各级老体协组织已达3292个，全市老年体育专业骨干队伍已达45833人，现有可供老年健身的各类场地8480个，基层老年健身站点11645个。市老体协成立了包括太极拳、广场舞、柔力球、气排球、乒乓球、门球、健步走、健身球操等18个专项委员会，每年开

展“普及型”培训近千次，培训人数近10万人。

这次由各区市老体协和市老体中心队选送的精彩展演节目先后登场，涵盖了体育舞蹈、武术、健身操、健身器械等众多种类，融合了腰鼓、秧歌、戏曲等众多传统文化元素，具有极高的艺术性、观赏性和示范引导性。在一个半小时的表演过程中，参演人员们以精心的编排、饱满的热情、精彩的演绎，赢得了现场观众的热烈掌声。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 高静文）

高考代考？发视频引来民警

莱西一女子因编发谣言被处罚



女子发布的谣言视频。

本报6月13日讯 一名女子在抖音上发布视频，称可以“高考代考”，引起了警方的注意。6月13日记者获悉，这名编发谣言的女子已被处罚。

近期，莱西市公安局民警通过工作发现，5月31日，一个抖音账号发布了“接高考代考，999包上某科技职业学院，计算机优先，考不上你的上我的，诚信做人”等信息。

“高考代考”行为涉嫌违法犯罪，莱西市公安局立即介入调查。经查，女子刘某为博眼球、赚流量，模仿他人编发谣言信息并上网发布，严重扰乱了公共秩序。目前，刘某已被公安机关依法予以行政处罚。

公安机关提醒市民，要守住法律底线，不信谣，不传谣。大家要提高信息甄别能力，未经证实的消息不转发、不扩散，不越法律红线。公安机关欢迎广大网民积极对网络违法行为和有害信息进行举报和监督，对经查实的造谣、传谣等违法行为，公安机关将依法予以严惩。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 刘卓毅 通讯员 宋学友）